

国防部回应“南海是否有战争”

中国对南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权,海军在管辖海域建立了常态化战备巡逻制度

新京报讯 (记者王姝) 昨日,在国新办发布会上,回答记者提问“中国是否准备在南海地区发动一场战争?”时,国防部新闻发言人耿雁生大校说,“中国对南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权,中国军队反对这一区域的任何军事干涉行为。按照有关规定,中国军队已经在自己管辖海域内建立了常态化的战备巡逻制度。我们将按照有关规定履行自己的职责。”

昨日,国新办举办“中国军队是维护世界和平的重要力量”新闻发布会,耿雁生和另外3名大校、1名上校身穿戎装回答记者提问。

常态化战备巡逻 军事冲突有多大可能?

昨日发布会上,南海局势成为各国记者关注的焦点。有记者针对“常态化巡逻”提问,这一举措会使南海地区发生军事冲突的可能性有多大?是否意味着中国已经放弃了邓小平提出的“不扛旗、不当头”等26字方针?

耿雁生说,中国海军在自己的管辖海域建立了常态化的战备巡逻制度,其目

的是为了维护国家的领土主权和海洋权益,不针对其他国家和特定目标。把中国海军维护国家利益的正当之举与对外强硬画等号是没有根据的。

三沙警备区 会不会从广州军区调兵?

有记者提问,三沙警备区会不会增加人数和装备?会不会从广州军区或者其他地方调兵?

对此,耿雁生回应说,“中国对南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权,中国在自己的领土上设立相应的机构,是我国的内政,与其他国家没有任何关系。军队根据有关规定,在三沙市设立了警备区,这是根据我国行政区划情况和军事机构设置有关规定作出的正常安排。”

三沙警备区主要负责三沙市辖区的国防动员和民兵、预备役工作,协调军地关系,担负城市警备任务,支援地方抢险救灾,指挥民兵和预备役部队遂行军事行动任务等。我国军事机构的兵力编成和武器装备主要是根据担负的军事任务需要来确定。

专家解读

常态化战备巡逻释放强烈信号

对于中国在南海等管辖海域建立常态化战备巡逻制度,中国社科院亚太与全球战略研究院研究员许利平指出,“这是我国行使主权、维护领土完整的正常行为,同时也是我国战略思路上的调整,在主动维权的基础上维稳。”

许利平表示,目前,南海局势还在可控范围内,没有爆发武装冲突的迹象。但是摩擦不可避免,也不能完全排除武装冲突的潜在威胁。因此,中国采取常态化战备巡逻制度,相当于释放出一

个强烈信号:中国有能力维护海域管辖权,有决心维护岛礁主权,对于任何挑衅中国主权的行,中国绝不退让,“给那些试图挑衅我国岛礁主权的国家,降降温”。

许利平强调,在管辖海域内建立常态化战备巡逻制度,这是国际惯例,各国的通行做法。对于岛礁主权,我国一直主张“主权在我、搁置争议、共同开发”。目前采取的常态化战备巡逻制度,就是从行动上给这些国家一个回应。

新京报记者 王姝

相关新闻

梁光烈:坚决维护国家主权

据新华社电 中华人民共和国国防部7月31日在人民大会堂举行盛大招待会,热烈庆祝中国人民解放军建军85周年。

招待会开始时,国务委员兼国防部长梁光烈上将致祝酒辞。梁光烈说,85年来,我们党的军事理论与时俱进地创新发展,为国防和军队建设提供了科学指南和强大思想武器。实践证明,人民军队建立的历史功勋,国防和

军队建设取得的成就和进步,都是党的军事理论正确指引的结果。

梁光烈强调,要毫不动摇地坚持党对军队绝对领导的根本原则和制度,不断拓展和深化军事斗争准备,坚决维护国家的主权、安全和发展利益。我们将牢牢把握两岸关系和平发展主题,继续反对和遏制“台独”分裂活动,为维护中华民族根本利益,实现国家完全统一作出应有努力。



昨日,国新办举办“中国军队是维护世界和平的重要力量”新闻发布会,国防部新闻发言人耿雁生和另外3名大校、1名上校身穿戎装回答记者提问。 新京报记者 吴江 摄

现场提问

航母何时 交付部队?

前日,航母完成第9次海试。针对记者提问“航母有没有具体交付部队的入役时间”,总装综合计划部综合局副局长林柏上校说,作为大型的海上作战平台,航母需要进行多方面的试验验证,前期海试进展顺利,达到了预期效果。今后,航母平台还要继续进行科研试验和训练,后续工作将根据科研试验和训练工作情况再来确定,“长城不是一天建起来的,希望大家理性、客观地看待这个问题”。

国防政策 过于软弱?

有记者问,一方面是外媒认为中国军事发展存在威胁,一方面是国内网友认为目前的国防和外交政策过于软弱,为何出现了两种完全不同的看法?

耿雁生表示,随着国家综合国力提升和科技进步,中国军队的现代化建设取得了长足发展。解放军有信心、有能力捍卫国家领土主权,维护国家海洋权益。我们也看到,我军装备技术同世界先进水平相比还有相当的差距,应该说中国军队的现代化之路还很长。“人民解放军要加油,希望全国人民多给力。”

焦点

中国军力发展意图是透明的

记者提问:有评论认为,中国军力的发展打破了地缘的战略平衡,给世界特别是周边国家的安全形势构成了威胁。对此有何评论?

总参应急办公室副主任吴喜铨大校:怎么样看待中国军队的军力发展,我在这里想强调三点:

第一点,中国军力发展的意图是明确的,也是透明

的。中国坚持走和平发展道路,奉行防御性的国防政策,中国发展军力完全是出于维护国家主权、安全和发展利益的需要,不针对任何国家,也不会对任何国家构成威胁。

第二点,中国始终坚持“与邻为善,以邻为伴”的周边外交方针,注重同周边国家建立良好的防务关系。这些年我们与周边

许多国家都建立了防务安全磋商和政策对话机制,这些都为促进和维护地区的和平与稳定发挥了积极的作用。

第三点,中国始终主张和平解决国际争端,坚持通过对话谈判、平等协商来解决与周边国家的矛盾和问题,一贯反对在解决国际争端过程中使用或威胁使用武力。

中国不会超出国力发展武器

记者提问:中国军队的武器装备发展是否已超过了中国安全防卫的需要?

总装综合计划部综合局副局长林柏上校:随着经济发展和科技进步,根据国家安全的基本需求,不断更新和发展武器装备,是世界各国军队现代化建设的通行做法,中国也不例外。近

年来,根据我国自身安全防卫的需要,我们有计划地加强武器装备建设,相继研制和更新了一些新型武器装备,但与世界先进水平相比,无论是数量规模还是技术性能,都还有较大差距。主要装备存在代差,老旧装备比例偏大。

中国坚定不移地走和

平发展道路,奉行防御性的国防政策。我们坚持适度地发展武器装备,完全是为了维护国家主权、安全和领土完整,保证国家发展的需要。我们不会与任何国家进行军备竞赛,不会对任何国家构成军事威胁,更不会超出国力和经济实力来发展武器装备。

散布“军队国家化”是别有用心

记者提问:今年以来中国军队高层在重大会议和活动中,都突出强调中国共产党对军队的绝对领导。有一些人士提出军队国家化,对此有何评论?

总政办公厅政研室副主任王永胜大校:中国共产党是国家建设事业的领导核心,在国家和军队中的领导地位是在长期革命和实

践中形成的,完全符合中国的国情,也是明确载入国家宪法的。我军是中国共产党缔造和领导的人民军队,党对军队的绝对领导是建军的根本制度和原则,是我国的基本军事制度和中国特色社会主义政治制度的重要组成部分。中国共产党作为执政党,党领导军队和国家领导军队是高度统

一的,所以说,我军既是党的军队,也是国家的军队、人民的军队。

从历史情况看,国际上总是有人拿中国的军事制度说事,散布军队非党化、非政治化和军队国家化等错误观点,有的甚至煽动中国军队脱离中国共产党的领导,这是别有用心,也是我们坚决反对的。